商学院2018-2019-1教学质量保障与监控通报

第2期

商学院教务办公室编

第3周教学质量保障与监控通报

一、教学巡视情况

本周 11 人应参加教学巡视工作,实际参加人数为 11 人,参巡率为 100%,本周共收集巡视记录 12 条,其中优秀事例 2 条,所占比 16.67%,异常问题 10 条,所占比例为 83.33%。

1. 巡视中发现的优秀事例

序号	日期 节次	班级	教室	课程	教师	主要表现
1	9月27日 周四第一 节	会计专科 1705	3#311	西方经济学	凡路(专)	凡老师这学期刚入职,但是讲课非常熟练,思路清晰,声音洪亮,与学生互动较好,讲课很接地气,学生参与度很高。
2	9月27日周四第一节	物流专 1701/170 2	3#304	第三方 物流	田小平(兼)	田老师虽然为兼职老师,但是对我院的课前演讲行为高度赞同,学生演讲完之后积极给学生做以点评,并告诉学生课前演讲的好处,鼓励学生认真准备演讲内容。

2. 巡视中发现的异常问题

序号	日期 节次	班级	教室	课程	教师	主要问题
1	9月26日 周三第1 节	会计专科 1607 班	2#335	税务筹 划	施润(兼)	该班8:04 教室未开门,且未看 到任课老师,告知学生去拿钥匙 后直到8:07 分仍未开门。
2	9月25日 周二第2 节	市场营销 本 1601 班	2#204	企业战 略管理	曲峰庚 (专)	教师反映上午四节课,前两节在 二号楼,后两节在三号楼,课间 学生多,老师换教学楼来不及

3	9月25 日,周 二,1-3 节	会计专科 1705 班	3#308	管理学	王学彬 (专)	王学彬老师 8:00 到教室后发现 没有学生, 联系辅导员汤星星后 发现学生未查询新课表导致走 错教室。
4	9月28日 周五第1 节	市场营销 本科 1701 班	3#322	消费者行为学	冯百鸣 (专)	学生没有查询更新后的课表,导致上课走错教室。但是在上课前及时联系到学生,8:10 准时上课。
5	9月25日 周二第5 节	财管本 1501/150 2 班		金融企业会计	臧卫国 (专)	该课程在第二周周五已经由周 二下午调至周五下午,但辅导员 老师任淑婧未在中秋节放假前 通知班级学生查看新课表,导致 学生走错教室。
6	9月25日 周二第5 节	财管本 1503/150 4 班		金融企业会计	刘立峰 (专)	该课程在第二周周五已经由周 二下午调至周五下午,但辅导员 老师任淑婧未在中秋节放假前 通知班级学生查看新课表,导致 学生走错教室。
7	9月28日 周五第 3节	物流管理 1602,物 流专升本 1801	3#306	生产运作管理	马亚丽 (专)	教室的投影非常不清晰, 前排同 学都看不清楚。
8	9月29日 补第4周 周四第2 节		实验一区 419 机房			10:00, 教室靠近后门位置地脚线脱落, 堆积在地板上, 学生下课后有十几名学生逗留在实验室, 后两节没课, 但也没有在进行上课内容的练习。教室卫生较差, 桌面、主机上、垃圾桶里都是垃圾。教室电脑主机有四五台有不同程度损坏的。
9	9月29日		2#105			本周录播教室 2 号楼 105,录课时只显示全屏,锁定后只有电脑屏幕,没有画中画的情景。已有多名老师反馈。
10	9月29日 补第4周 周四第7 节	财管专科 1602 班	实验一区 319	会计电 算化	惠文燕(专)	16:30该班学生只到课了4人。 该班为毕业班学生,第二天周五 没有课,任课老师联系了班长和 辅导员老师,但出勤率依然很 低。

二、教学信息反馈情况

本周, 商学院 23 位督导深入课堂督导听课 46 人次, 其中优秀 27 人次, 良好 17 人次, 中等 1 人次, 合格 1 人次。所占比例分别为 58.70%、36.96%、2.17%、2.17%。

1、督导中发现的优秀事例

时间	地点	被听课人	主要表现
9月26日周三第6节	3#306	刘舒	刘老师能够用案例引入本次课要学习的内容,在深入剖析概念的基础上,用企业的典型事例说明相应的概念特征,举例贴切,讲解详实。讲稿教案规范,课堂效果明显,课后,学生主动找刘老师就行交流。
9月27日周四第 7节	1#411	张福海	张老师备课极为认真,讲课时精神十分饱满,仪表端庄, 要求严格,注意批判性的应用教材,理论与实际能够很好 地结合起来。学生听课认真,虽然是两个班的合班课,但 是学生课堂纪律良好。
9月25日周二第3节	2#414	徐晓方	徐老师讲课思路清晰,语言流畅,普通话标准,仪表端庄,精神饱满,注重联系实际,难点难点突出,板书工整,方法灵活,学生注意力集中,兴趣浓。多个老师听课后,都对徐老师给予好评。
9月27日周四第 3节	2#314	赵乐东	赵老师准备充分,教学经验丰富,课堂掌握能力强,课堂秩序好。在讲述会计信息质量要求中的可靠性时,用朱镕基总理的题词举例,表述深入浅出,便于理解。
9月26日周三第2节	3#306	李彩霞	李老师能带领同学复习回顾仓储的功能,引入本次学习的内容,通过对库场设计影响因素的分析,举例说明,结合图表,让学生清楚地理解相应的内容,讲解深入浅出,课堂效果明显。

2、督导中发现的异常问题

时间	地点	被听课人	主要问题及建议
9. 29	2#407	陈豪	作为一个青年教师,本次课堂教学存在比较大的问题: 1、对教材理论知识的把握不够系统,未能有逻辑性地讲解基本的理论知识,不能充分利用课堂教学时间,课堂进度太慢; 2、教师本人缺乏自信,在和学生的问答中甚至出现: "我不知道讲的对不对?"这样的问句。教学态度不够认真; 3、没有认真准备教案,PPT课件制作很差,没有清晰的主线。建议: 应当下苦功夫,加强教师基本功训练,认真备课,多向其他优秀教师学习。

3、商学院第3周学生教学信息反馈情况:

班级	上课时间	上课地点	任课教师	课程名称	教学意见和建议
工商 1701	9.27 第 5-7 节	2#424	陈豪	企业管理概论	教师上课方式不够灵活,不能调动课 堂氛围。

三、青年教师培养工作

商学院第 2 周青年教师培养记录册的填写还存在一些问题,基本上表现在以下几个方面:

- 1、个别老师填写的指导记录与实际指导时间不符;
- 2、部分老师的指导记录没有给指导老师留填写指导意见的地方,指导老师 的指导意见不够中肯,只写优点,没有体现不足之处;
- 3、由于本学期初学校机构调整,原经管学院和原会计学院的青年教师培养标准略有不同,需要进一步的磨合的调整。

青年教师培养工作的目的就是帮助青年教师快速成长,青年教师在填写指导记录时应如实填写。导师意见要详细、真实、中肯,不仅要总结青年教师的优点,还要指出其不足和有待提高的地方,这样才能让青年教师培养工作真正落到实处、起到应有的作用和价值。

四、教务工作动态

- 1、校级期初教学工作检查。9月28日上午,商学院期初教学检查工作在一号教学楼305会议室进行。以教务处处长葛聪为首的校级检查组听取了褚院长的期初教学工作汇报,查看了商学院期初的教学资料、方案及计划等材料,并对检查情况进行了现场反馈。接下来,商学院会根据校检查组的反馈意见进行工作整改和优化。
- 2、完成河南省高等学校基层教学组织材料的准备工作。根据省厅相关文件要求,2018年度河南省高等学校基层教学组织申报工作中,商学院本学期管理教研室拟申报省级优秀基层教学组织,经济教研室、物流电商教研室、财务管理教研室申报认定合格基层教学组织,目前申报材料经审核已经上交教务处。
- 3、进行学分认定工作。为进一步完善学生评价体系,满足学生多样化学习和自主发展的需要,鼓励学生自主学习和提升职业素养,特开展 2018-2019-1 学

期学分认定与转换工作。截止到周五,商学院共办理学分认定与转换306例,其中本科227例,专科79例。

五、下周主要工作安排:

- 1、非毕业班补考工作;
- 2、毕业班期末考试课程统计;
- 3、处理学业预警后续工作;
- 4、组织申报 2018 年校级教育教学改革研究项目。